
 
 
 
Stanovisko školitele ke studiu a disertační práci MgA. Ilony Duškové 
 
 
   Výzkum MgA. Ilony Duškové v doktorském stupni studia byl od samého začátku zaměřen 
na loutkové divadlo, na herce divadla s loutkami a posléze na vztah herce- animátora a 
loutky- objektu. Zároveň nešlo jen o prosté komentování či popis tvůrčího procesu, ale o 
souběh tvorby a její reflexe. Jestliže se autorka původně věnovala, celkem logicky, hlavně 
tvorbě, ať už šlo o práce studentské nebo ty na poli profesionálního divadla, ve své práci jde 
mnohem dál. Snaží se najít nejen jakési „technické“ zákonitosti vztahu herce a loutky  
na jevišti, ale dostává se až k filozofickým, etickým, obecně lidským otázkám takového 
vztahu.  
   V rámci doktorského studia hovořila autorka s desítkami svých kolegů, herců, režisérů, 
scénografů a to, co se jí podařilo z rozhovorů vyabstrahovat, není, jak sama zdůrazňuje, 
žádnou sociologickou sondou, ale velmi cenným svědectvím o současném stavu vztahu tvůrce 
a loutky. Paradoxně o to cennější, že se, ať už v práci samé nebo během studia, autorka 
nesnažila výpovědi katalogizovat, ale spíše z nich vyvozovat obecnější závěry a ty pak 
konfrontovat s divadelní teorií nejen divadla s loutkami.  
   Dalším krokem MgA. Ilony Duškové v rámci doktorského studia byla, bohužel, krátká 
pedagogická kariéra. Během ní autorka nasbírala hodně zajímavého materiálu a také závěry 
uveřejněné v práci potvrzují a podtrhují teoretické základy, ze kterých původně vychází. 
   Jednotlivé fáze výzkumu můžeme sledovat podle inscenací, ve kterých MgA. Ilona 
Dušková hrála, na kterých se většinou i autorsky jako herečka podílela. V absolventské 
inscenaci režijního dua Skutr Nikola Šuhaj dostávají herci loutku jako znak postavy, herec tu 
vystupuje jako animátor, ale zároveň loutku často odkládá, vystupuje rovnocenně sám za sebe 
jako herec. Řeší se tu tedy i vztah herce a herce s loutkou, loutka se využívá tehdy, když „má 
příležitost“. V Katynce z Heilbronu, režiséra Vítězslava Břesky, pak jde o souběžné hraní 
s loutkami na menším marionetovém jevišti a činoherní kolem něj. Postavy inscenace se tak 
prezentují jak činoherně, tak loutkově, dochází tu k velmi zajímavému srovnání, dialogu 
rozumu a citu. Představení pro děti Perníková chaloupka aneb papírový JaM režijního dua 
Skutr se pokusilo vypořádat se známým tématem trochu „jinak“. Stará tiskárna je lesem, papír 
odvíjející se z obrovské role pak se postupně stává lesem, chaloupkou, oknem. Loutky jsou 
pak velmi stylizovaní manekýni a jejich dialog se odehrává nejen v rámci jejich „animace“, 
ale také komentovaně, s odstupem, vlastně doslova s nadhledem. Vztah herce a loutky tu musí 
překonávat i fyzickou vzdálenost. Herec už není jen „animátorem“, stává se komentátorem.  
V zahradě jsou s láskou svou don Perlimplin s Belisou (režie Jiří Adámek) se stala další 
inscenací, ve které si autorka ověřila možnosti střídavého dialogu mezi loutkou, resp. jevištní 
postavou tvořenou animátorem s loutkou a činohercem. Podobně v Rozesněno aneb co 
(z)můžu bez můžu (režie Filip Jevič) se pracuje s zdvojováním postav a práci s objektem, 
který představuje postavu (kamna, lebka jako muži). A v inscenaci Bruncvík a lev režiséra 
Janka Jirků dochází k vědomému rozdvojování postav, kdy loutka i herec zaujímají na jevišti 
stejnou pozici nebo se ocitají v takové situaci, ze které se sami bez svého partnera nedokáží 
dostat.  
    
 
 
 
 



 
 
 
 
 
   Všechny tyto dílčí, často se opakující poznatky pak MgA. Ilona Dušková použila ve tvorbě 
vlastní autorské inscenace Cukr v dešti, genezi pokusu o její vznik pak je věnována podstatná 
část disertační práce. Předpokládaná kombinace činoherního divadla a divadla objektů sice 
nevznikla, resp. došlo jen k jediné veřejné produkci pro omezený okruh diváků- kolegů, 
přesto však jsou zde formulovány některé závěry, které rozšiřují a komentují předchozí 
vývody a předpoklady. Autorka tu formuluje jakousi teorii neúspěchu, ve které, podle mého 
názoru, velmi zdařile dokazuje, ne snad závěry, spíše formou, důležitost výzkumu a 
soustavného studia v oblasti tak neuchopitelné a subjektivní, jakou divadlo bezesporu je.  
   Celá disertační práce je pak zdařilým souhrnem poznatků, ke kterým autorka během 
kreativního a analyzujícího výzkumu dospěla. Prokázala tak další možnosti výzkumu umění.  
Jak sama píše, latinské anima znamená vdechnout duši, její přístup k divadlu s loutkami je 
také takový, snaží se o animaci o vdechování duše tak, jak to nejlépe dokáže.  Naposledy 
zatím svou disertační prací „Rozhovor“ herce a loutky. 
 
Doporučuji, aby obhajovala svou disertační práci a po jejím úspěšném obhájení přistoupila  
k doktorské Státní závěrečné zkoušce. 
 
doc. Marek Bečka 
 
 
 
    


